新时代无锡现代服务业发展状况研究

陈鼎 杨敏学 王以琪 乔帅 陈晓

(江南大学, 江苏 无锡 214122)

【摘 要】: 主要对现代服务业进行发展状况研究分析, 挖掘新时代无锡现代服务业本土化特点以及与时俱进的新颖性并对其出现的某些问题提出参考建议和解决方案。

【关键词】: 现代服务业 制造业服务化 产业结构升级

【中图分类号】:F2【文献标识码】:A

1现代服务业的研究背景

1.1 讲入服务时代

美国著名经济学家西蒙库兹涅兹曾经这样预言:"现代经济增长实际上就是经济结构的全面变化,它不仅仅是一场工业革命,还是一场服务业的革命。"诚然,当今世界已从工业经济时代迈向了服务业经济时代,伴随着科学技术的迅猛发展及社会分工的专业化程度加深,服务业也从一开始的低端化低收益开始向高层次高附加值转变,并且它还通过与传统产业的互相渗透不断衍生出新的产业和发展方式,形成了新时代下特有的现代化服务业产业链,给整个社会带来了新的经济增长活力。可以说,现代服务业作为一种以组织形式和现代经营方式发展起来的产物,其发展水准已然成为衡量一个城市和区域经济发展水平和科技创新水平的重要基准,也正因此,现代服务业越来越成为各个国家和地区的主要经济推动力,越来越被国际社会所广泛关注并重视。

1.2 国家层面

对现代服务业的发展不仅仅在全球越来越被重视,在我国国内的呼声也是水涨船高。因而,早在2007年的中共十七大上就提出了《关于加快发展服务业的若干意见》,意见中指出:"直辖市、各省会城市以及有条件的大中城市要加快形成以服务经济为主的产业结构。";2012年5月,国务院召开常务会议,讨论通过《"十二五"国家战略性新兴产业发展规划》,文件中详细介绍了十二五时期中应大力扶持的七大战略新兴产业,而现代服务业就是其中关乎未来国家发展方向的重要一环;同年11月份的党的十八大也提出"加快传统产业转型升级,应推动服务业特别是现代服务业发展壮大",这便更是进一步巩固了现代服务业在我国经济计划发展中的重要地位。而这一系列的政策出台,其实就表明了在新时代的国际化发展背景下,我国政府已经充分认识到现代服务业对于深化经济改革优化产业结构的重要性,并且已从理论分析阶段向具体实践阶段一步一步进行积极的探索。

1.3 无锡市发展计划

发展现代服务业不仅仅要求国家出台相应的政策和计划来进行宏观调控,更多的是要要求各大中城市以身作则、对自身的未来产业规划提出新的要求和建设方针。而无锡作为历史上的制造业大市,位于长三角地理中心,毗邻上海苏州等一线城市,被国家定为全国性综合交通枢纽城市,做好现代服务业这篇大文章可以说是大势所趋。无锡市政府近日编制了《无锡市现代服务业提质增效三年行动计划》,明确了无锡市关于发展现代服务业的工作重点、具体举措和配套政策。该计划创新性的提出了以"一个目

标""两个重点""三个抓手"为核心的具体内容,重点发展金融服务、科技服务、现代物流、节能环保服务四大服务业,旨在最终形成有着无锡自身特色的优势产业集群。从策划到实施整体过程中,要以新一代信息技术为支撑,全面提升无锡现代服务业整体发展水平,并利用现代服务业为突破口尽快实现无锡市的产业结构整体化改革,为建设"强富美高"的新无锡不懈努力奋斗。

无锡市政府将现代服务业的发展切切实实地落到了实处。据无锡市统计局统计,在无锡市 2017 年度 GDP 总量中,服务业占比直追传统制造业,达到了 51.3%,并预期于 2019 年达到 53%以上。由此看来,未来三年无锡市在服务业上的改革效果必然可以达到提质增效的效果,事半功倍之余更能让这座江南古城焕发出面目一新的经济风貌。

2 无锡现代服务业的优势分析

2.1 相关政策

毫无疑问,关于发展服务业的激励政策对无锡现代服务业的发展起着十分显著的推动作用。从地方政府的激励措施来看,在省第十三次党代会提出"两聚一高"的发展要求后,在此背景下无锡颁布了《现代服务业提质增效三年行动计划》,加快了无锡现代服务业的发展速度。此外,无锡市政府对现代服务业人才,相关产业融资,以及基础设施建设等方面均给予了重大的激励措施。在无锡物联网产业,交通等基础设施建设不断完善的过程中,大量现代服务业人才将涌入无锡市,这也即将为无锡带来新的投资需求。在国家政策层面上,由上文可知,我国之所以如此高密度频繁地发出相关指导政策,可以说明发展具有高质量,高科技,高附加值的服务业刻不容缓。长期以来,我国的服务业受到制约,得不到重视,民众的误区依旧存在。正因如此,在我国如今经济发展迅速的背景下,国家通过一系列以奖代补的政策鼓励现代服务业发展,通过央视配合宣传更正民众对服务业的认知误区,通过对高校的重点拨款培养高新技术人才,尤其是技术与知识密集型服务业的人才,来发展我国现代服务业。因此,在多个合力的作用下,现代服务业终能改变现状,迅速发展。

2.2 无锡本土生产要素

无锡在当地有着轻工业产业集群,丰富的人才要素,毗邻上海的地理条件,所以在现代服务业的生产要素上有着十分显著的成本优势。通过我国对三个产业的定义可知,现代服务业的发展需要依托于第一,第二产业的发展基础,第一,第二产业的高速发展又将给予现代服务业良好的发展前景与广大的潜在市场。故三个产业之间呈现着互相依赖,互相促进的关系。回归到无锡本地,无锡现代服务业,例如金融服务,现代物流运输,高科技技术服务,低碳节能型高新技术产业等,依托着的是无锡厚实的制造业基础;无锡的养老产业,旅游行业,休闲娱乐产业,则靠着无锡独特的生态环境与人口结构而稳定发展。在无锡逐渐转型现代服务业的同时,无锡的轻工业,制造业并没有因此而落下,反而支撑着现代服务业,并与现代服务业一齐开拓新市场,齐头并进。

2.3 相关市场需求强度

现代服务业的需求强度不言而喻。以无锡本地市场为例,在无锡市的老龄化愈发严重的背景下,市场愈发对安保,养老,保险,社会公共服务等产业有着大量的需求。无锡市政府也多次推进养老等公共服务业的发展,旨在积极应对人口老龄化、保障和改善民生的迫切需要。这说明,仅在无锡市内,居民对养老等公共服务业的需求就迫在眉睫,有了大量的需求,无锡现代服务业必将发展迅猛。此外,在无锡第二产业发达的现状下,对高服务,高科技,高水平的要素需求就更加强烈,这也推动了无锡现代服务业的高速发展。微笑曲线告诉我们,要想获得高额利润,提高产品的附加值,提高自身的竞争优势,就必须向微笑曲线的两端移动。一端是做服务,做品牌价值,而另一端则是做科技研发,做创新产品。在无锡的工业基础发展背景下,提升品牌价值,提升产品附加值,势在必行。从另一个方面来说,供给也具有创造需求的能力。无锡作为 2018 年新一线城市,具有庞大的市场购买潜力,而高科技,高附加值的产品,若是符合市场的口味,必能获得市场的认可。故无锡的人口结构,产业结构决定了现代服务业优秀的发展潜力,而发达的经济水平,人口的综合购买力又为高成本的高科技产业提供了庞大的市场与稳定的保障。

3 具体的产业分析

3.1 以海澜之家为例

"海澜之家"是海澜之家股份有限公司旗下的服装品牌,总部位于江苏省无锡市江阴市,其主要采用连锁零售的模式,销售男性服装、配饰与相关产品。"男人的衣柜"的广告想必都已经是家喻户晓。首先,海澜直接瞄准了中国需求愈来愈大的服装业市场:中国是服装类产业最大的生产国,同时也是服装最大的进口国。然而,服装业在我国加入 WTO 之后,如果仅仅依赖于我国较为廉价的劳动力价格优势,那么我国服装产业的盈利空间将越来越小,甚至会因价格因素面临发达国家对中国服装企业的反倾销申诉,给予我国服装企业重大打击。而海澜之家,则专注于服装的销售链,并不直接负责服装的生产加工,规避了大量的生产风险与固定成本的投资费用;同时,海澜之家运用中国不断完善的投资硬环境,通过广告等媒介,将自己的品牌打响,从品牌溢价中获得了丰厚的利润。其次,在服装的选择上,海澜之家专注于男士服装。市场消费率最高的男西装与男衬衫市场中销售前十位的品牌总和超过 30%,且相对其他服装来说该服装产业结构相对成熟,具有发展良好的生产线。海澜之家瞄准了这块市场,不仅能通过稳定的货源和优质的产品中获得高额利润,还能从稳定且成熟的服装生产行业中规避风险。其三,在男装市场格局中,中档消费男装居多,大众市场仍然占有大部分的比例。海澜之家采用高端中价法的价格策略,利用差别定价与优惠定价相结合的价格策略,以销售中端市场为主,面对不同层次的消费者进行差别定价,获得超额利润。

3.2 以无锡的旅游业为例

无锡是一座美丽的城市,拥有着丰厚的旅游资源。为了拉动旅游业的发展,无锡市政府大力开展"旅游即城市"战略,出台了一系列的政策。政策的实施成功加快了特色商业旅游街区的建设,改善了相关产业员工的薪资待遇,优化了现代服务业的发展环境。在无锡交通物流的迅速发展背景下,无锡市的旅游形态也更加丰富了起来,具有集文化、购物、美食于一身的比较优势。同时,无锡市不断完善行业的基础设施,加快建设智慧旅游城市,建成了"无锡旅游数据中心"、"客源分析系统"和"无锡旅游一站式服务平台"等互联网体系。有着丰富的自然资源,悠久的文化底蕴,完善的旅游服务业,无锡旅游业定能迅速发展,吸引大量中外游客。

4 无锡区域结构特征

4.1整个无锡市的地理特征

无锡市地处江苏东南部, 东临苏州, 西连常州, 南接太湖, 北濒长江, 距上海 128 公里, 离南京 183 公里, 居于沪宁之中, 下辖锡山、惠山、滨湖、崇安、南长、北塘、新区七个区和江阴, 宜兴两个县级市, 面积达 4788 平方公里。无锡雄霸苏南水陆铁交通枢纽地位。京沪、新长、沪宁城际高速铁路在此交汇。拥有长江、京杭运河黄金岸线百余公里。无锡在地理位置上的独特优势为正在发展中的新兴服务业提供了更为便利的部门之间、区域之间的交流。

4.2 无锡市各县区的特征

无锡下辖的每个区域都有着各自不同的特点以及它们在发展现代服务业上的比较优势,以新区、滨湖区和江阴市为例分析:新区位于无锡东南部,主要以平原为主,地势平坦广阔,基础设施完善,经济发展迅速,政府支撑有力,带动服务业尤其是新兴产业较快发展。无锡新区的支柱产业是电子信息产业和光机电产业等科技含量较高的行业,高技术含量、高效益的软件设计业、现代物流业和金融与融资担保业等得到了较快的发展。滨湖区区域内河道纵横,水网密布,汇聚了市区 90%的山水资源、科教资源和旅游资源,是典型的江南水乡。2016 年 11 月,无锡市滨湖区被国家旅游局评为第二批国家全域旅游示范区。其中有 3 个 AAAAA 级景区,4 个 AAAA 级景区。而且可以依托拈花湾、灵山胜境等载体,构建心灵度假需求的产业模式,对景观、住宿业态和产品等方面进行提升,从而打造以滨湖区为特色的新兴旅游产业模式。近年来,滨湖区还打造了各种现代产业园区如无锡国家数字电影产业园,

无锡太湖新城科教产业园、无锡(国家)工业设计园、无锡(马山)国家生命科技园等。江阴地处长江黄金水道的黄金地段,中心城区仅靠长江,所以可想而知资源禀赋是独具特色的,而且它作为无锡经济实力最雄厚的区域,转型并发展现代服务业是当务之急的。2017年9月10号,江阴政府就发出《江阴市现代服务业提质增效三年(2017-2019年)行动计划实施方案》的通知,其中重点发展领域是现代物流、电子商务、金融服务、科技服务、现代商贸和文旅健康。江阴市如果能成功转型也必将会带动其他区域的现代服务业的发展。

5总结

5.1 依托其强大的制造业

无锡凭借着区位优势以及国家的政策优势,制造业综合实力迅速上升,规模总量经济效益都位居全国前列。此时无锡的制造业有对金融、科技、物流等服务业的需求,同时反过来,金融、科技、物流等也将推动无锡制造业的产业升级优化,构建一个资源节约和环境友好的无锡制造业。

5.2 充分发掘无锡的旅游价值

大力发展无锡的旅游业,将无锡打造成一个旅游胜地。无锡有充满韵味的惠山古镇,荡口古镇等诸多江南古镇;有世界上最大的青铜佛像——灵山大佛;无锡毗邻太湖,而太湖绝佳观景处——鼋头渚就在无锡;有号称每年春天从这里开始的,享誉国内外的梅园。从无锡的邻居——常州看,常州的旅游业可以说是十分成功了,常州恐龙园嬉戏谷享誉国内。就连无锡地铁站的旅游宣传广告竟然也是常州的恐龙园而非无锡当地旅游景点。

5.3继续完善无锡的养老服务业

无锡作为一个全国排名第一的宜居城市,就要发挥出这个名头的作用。无锡有高达 25%的老龄率,与此同时,无锡的养老业也十分发达。无锡市接下来要做的就是继续完善无锡的养老服务业。得到的不仅仅是养老服务业这一个庞大的产业的升级,还会打响无锡作为第一宜居城市的名号,这将极大的促进无锡经济社会的发展。

5.4 加强基础设施建设

无锡的商业发展是亮点,然而基础设施建设没有亮点,看无锡的邻居常州的基础设施,虽然没有地铁(正在建)但是其发达的BRT公交系统以及超前的高架桥实在是一大特色,反观无锡目前只有快速内环,还没有外环。另外执意要搞效益不大的宜马通道,马山只是无锡的边边角,从太湖新城到宜兴建快速路意义会更大。在无锡完善基础设施后,能够增强与江阴宜兴的紧密联系,与江阴宜兴共同发展,共同进步。

参考文献:

- [1]张立英. 无锡区域经济发展对高等教育需求分析[J]. 景德镇学院学报, 2015.
- [2]徐清. 国家高新区服务业发展研究——以无锡新区为例[J]. 硕士学位论文, 2012.
- [3]王奎. 现代服务业集聚区形成和发展的动力机制研究——以湖北省为例[J]. 现代商贸工业, 2018, 39(16).
- [4]王路新. 新兴产业与特色小镇相融共荣路径探索——以无锡市滨湖区为例[J]. 江南论坛, 2018.